

**Протокол  
по итогам проведения общественных обсуждений  
по проекту закона Тюменской области «Об областном бюджете  
на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов»**

22.11.2023

г. Тюмень

Общественные обсуждения проекта закона Тюменской области «Об областном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» (далее – законопроект) проводились в период с 02.11.2023 по 09.11.2023 в соответствии с Законом Тюменской области от 12.10.2001 № 426 «О бюджетном процессе в Тюменской области».

Информационное сообщение о проведении общественных обсуждений предварительно размещено на официальном сайте Тюменской областной Думы в сети Интернет 30.10.2023.

На официальном сайте Тюменской областной Думы в сети Интернет размещен законопроект, а также сведения о размещении на Официальном портале органов государственной власти Тюменской области бюджета для граждан, подготовленного на основе данного законопроекта в доступной для пользователей форме.

В ходе проведения общественных обсуждений поступило 73 обращения различного характера (65 граждан, 3 представителя общественных организаций и инициативных групп, 5 организации). Все поступившие вопросы рассмотрены.

Обращения по вопросам развития социальной сферы касаются строительства и ремонта объектов дошкольного и общего образования, объектов культуры и спорта; укрепления и развития материально-технической базы учреждений образования, здравоохранения, культуры; оказания мер социальной поддержки малообеспеченным семьям с детьми; создания благоприятных условий для развития туристской индустрии в Тюменской области; вопросы содействия занятости населения и другие.

От участников обсуждений поступили также предложения, связанные с социально-экономическим развитием региона. Наиболее популярные из них касаются строительства и капитального ремонта региональных и муниципальных дорог; благоустройства территорий населенных пунктов области; обеспечения жителей сельских поселений Тюменской области водой питьевого качества; государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и другие.

При проведении общественных обсуждений поступили вопросы о выделении денежных средств:

1) на закупку техники для тушения пожаров, обновление существующего парка пожарных автомобилей областной противопожарной службы.

Проектом закона Тюменской области «Об областном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» на 2024 год предусмотрены средства:

- на обеспечение деятельности ГКУ ТО «Противопожарная служба Тюменской области» – 678 131 тыс. рублей (87 постов пожарной охраны численностью 679 штатных единиц и их материально-техническое обеспечение);

- на привлечение сил и средств для предупреждения и ликвидации ландшафтных (природных) пожаров и чрезвычайных ситуаций, вызванных их распространением – 74 958 тыс. рублей;

- на обновление существующего парка пожарных автомобилей – 54 448 тыс. рублей;

- на поддержание систем противопожарного водоснабжения в нормативном состоянии в муниципальных образованиях – 50 000 тыс. рублей.

- на обустройство источников наружного противопожарного водоснабжения 26 544 тыс. рублей (бюджет г. Тюмени);

2) на строительство или капитальный ремонт Новотарманской больницы им. Хворостенко.

Проектом бюджета на 2024 год предусмотрено 51 800 тыс. рублей на приобретение и установку быстровозводимой модульной конструкции для размещения участковой больницы с оснащением и подключением к инженерным сетям в п. Новотарманский Тюменского района;

3) на строительство тротуаров вдоль улиц в с. Перевалово Тюменского района, разработку проектно-сметной документации и в дальнейшем строительство дошкольного детского учреждения для жителей, а также на строительство в с. Перевалово спортивного комплекса.

В соответствии с методикой определения рейтинга очередности подготовки проектной документации и последующего устройства тротуаров на улицах в населённых пунктах муниципальных образований Тюменского муниципального района разработана проектная документация и утверждена очередность устройства тротуаров на улицах первого и второго порядка (улицы, которые ведут к социальным объектам: школы, детские сады, поликлиники, ФАП и т.д.), протяженностью 22,48 км.

Вопрос финансирования разработки проектной документации по устройству тротуаров в с.Перевалово возможно рассмотреть после выполнения предусмотренных мероприятий на улицах первого и второго порядка Тюменского муниципального района исходя из возможностей бюджета.

В настоящее время разрабатывается проектная документация на реконструкцию автомобильных дорог «Гусево – Зубарево – Перевалово», «Перевалово — Ушакова», проходящих по ул.Советская в с.Перевалово. Проектом предусматривается устройство наружного освещения, тротуаров и остановочных комплексов. К выполнению строительно-монтажных работ возможно приступить после получения положительного заключения государственной экспертизы и завершения комплекса землеустроительных работ для формирования земельного участка под размещение объекта.

Правительством Тюменской области ведется системная работа по обеспечению доступности объектов образования, принимаются меры по строительству новых, замене и ремонту существующих объектов с учетом потребностей и бюджетных возможностей. Так, в 2020 - 2022 годах в Тюменском районе введено 2 школы на 360 учебных мест каждая, в том числе одна школа в мкр. Молодежный Переваловского МО. За счет капитального ремонта существующих объектов созданы дополнительные места в детских садах и общеобразовательных организациях, в том числе в Переваловской СОШ в рамках комплексного капитального ремонта, проведенного в 2022 - 2023 годах, создано дополнительно 30 дошкольных мест. Вместе с тем высокая стоимость строительства и возможности областного бюджета не позволяют оказать поддержку в строительстве и ремонте всех объектов, потребность в которых имеется. В первоочередном порядке предусмотрено финансирование по уже разработанным проектам, начатым строительством объектам, а также там, где необходима замена деревянных школ для повышения пожарной безопасности зданий, обучающихся и персонала, капитальный ремонт учреждений для поддержания эксплуатационных характеристик зданий. На данный момент в Переваловском МО образовательную деятельность осуществляет МАОУ Переваловская СОШ, имеющая два учебных корпуса школы в с. Перевалово и в мкр. Молодежный д. Ушаково, а также

структурные подразделения дошкольного образования в с. Перевалово, в мкр. Молодежный д. Ушаково и дошкольная группа в здании основного корпуса школы (всего 17 групп). Обучение школьников осуществляется в одну смену, в том числе с применением гибкого графика в основном здании школы в с. Перевалово.

В рамках проведения капитального ремонта Переваловской средней общеобразовательной школы в августе 2023 года произведено устройство комбинированной площадки для волейбола, баскетбола и мини-футбола, площадки для подвижных игр (воркаут тренажер), детской игровой площадки. Кроме того, в с. Перевалово имеются хоккейный корт (ул. 8 Марта) и футбольное поле (ул. Мира). В условиях бюджетных ограничений проектом закона об областном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов предусмотрены средства на строительство объектов, по которым ранее приняты бюджетные обязательства (заключены контракты), а также на проектирование и строительство объектов, приоритетность которых определена исходя из интенсивности жилищной застройки. Вопрос выделения средств областного бюджета на строительство новых объектов будет рассматриваться после завершения строительства объектов, исходя из приоритетности и возможности бюджета;

4) на реализацию мероприятий по обеспечению населения водой надлежащего качества.

Обеспечение населения Тюменской области качественной питьевой водой является одним из ключевых направлений деятельности Правительства Тюменской области. В 2024 году в проекте Государственной программы Тюменской области «Развитие жилищно-коммунального хозяйства» предусмотрены средства областного бюджета в сумме 394 347 тыс. рублей на реализацию регионального проекта «Чистая вода». Планируется осуществить завершение работ по реконструкции станции водоподготовки с. Упорово (увеличение до 1200 м<sup>3</sup>/сут) и строительству сетей водоснабжения с. Упорово, а также осуществить новое строительство сетей водоснабжения в п. Плодопитомник Ишимского муниципального района. Также предусмотрены расходы на строительство водовода д. Новоандреевка – д. Выстрел – д. Хантинка в Сладковском районе протяженностью 20,4 км (2024 год – 200 000 тыс. рублей; 2025 год – 162 505 тыс. рублей). Кроме этого, будет продолжена работа по развитию сетей водоснабжения в рамках заключенных концессионных соглашений. В период 2024 - 2026 годов в рамках соглашений планируется направить 5 433,3 млн рублей (в том числе в 2024 году – 1 299,2 млн рублей, в 2025 году – 1 933,6 млн рублей, в 2026 году – 2 200,5 млн рублей) на реализацию мероприятий по строительству/реконструкции объектов водоснабжения в г. Тюмени, Тюменском районе, Заводоуковском ГО;

5) на модернизацию ливневой канализации, очистных сооружений.

Постановлением Администрации города Тюмени от 20.09.2016 № 295-пк «Об утверждении схем водоснабжения и водоотведения муниципального образования городской округ город Тюмень до 2040 года» предусмотрено, что в целях улучшения экологической ситуации и ликвидации территорий подтопления на территории города Тюмени необходимо предусмотреть развитие системы ливневой канализации:

- развитие сети коллекторов;
- строительство локальных очистных сооружений.

Выполнение указанных мероприятий запланировано концессионным соглашением в отношении объектов централизованных систем холодного водоснабжения и водоотведения муниципального образования городской округ г. Тюмень в период 2025 - 2028 годов. Для реализации данных мероприятий предусмотрено 1 229,779 млн рублей за счет средств концессионера

(ООО «Тюмень Водоканал»). В проекте бюджета г. Тюмени на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог местного значения на 2024 - 2026 годы предусмотрено: в 2024 году – 2 043 830 тыс. рублей, в 2025 году – 1 643 830 тыс. рублей, в 2026 году – 1 643 830 тыс. рублей. Определение пообъектного перечня работ по капитальному ремонту и ремонту автомобильных дорог местного значения за счет средств, предусмотренных в бюджете г. Тюмени на указанные цели, осуществляется администрацией г. Тюмени. В ходе выполнения ремонтных работ на автомобильных дорогах местного значения г. Тюмени в 2023 году произведен комплекс ремонтных работ ливневой канализации, составляющий 24,9 км проезжей части, план на 2024 год сохранен на уровне 2023 года;

6) на обеспечение безопасности детей в школах.

Все образовательные организации Тюменской области в зависимости от присвоенной к их объектам категории опасности обеспечены необходимым оборудованием, принимаются необходимые организационные и профилактические меры по обеспечению безопасности объектов образования. В целях усиления антитеррористической защищенности и поддержания достигнутого уровня в составе расходов местных бюджетов на 2024 год предусмотрены средства в объеме 461,669 млн рублей. Кроме того, выполнение дополнительных мероприятий по антитеррористической защищенности объектов предусмотрены в рамках запланированных комплексных капитальных ремонтов и реконструкции объектов образования;

7) на мероприятия по недопущению последствий весеннего паводка.

На 2024 - 2025 годы в рамках государственной программы Тюменской области «Недропользование и охрана окружающей среды» предусмотрена реализация мероприятий по защите населения и территории области от затопления паводковыми водами, в том числе в части повышения безопасности гидротехнических сооружений, а именно:

- по реконструкции 1 ГТС в Вагайском районе (135 млн рублей);

- по корректировке проектной документации 1 дамбы в с. Уват Уватского района;

- проведение работ по объекту «Инженерная защита территории левобережной части р. Тура в районе ул. Мельникайте, г. Тюмень» (1 918 млн рублей).

Кроме того, в рамках государственной программы Тюменской области «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности, гражданская оборона» предусмотрены средства на ПИР по объекту «Укрепление склонов Троицкого мыса г. Тобольска»: на 2024 г. – 52,5 млн рублей;

8) на мероприятия по благоустройству, капитальному ремонту объектов электросетевого хозяйства, обеспечению неканализованных районов города Тюмени централизованным водоотведением, строительству средней школы, дошкольного учреждения, детских площадок и парковых зон в районе «Старой Зареки».

Обеспечение надлежащего содержания и эксплуатации объектов электросетевого хозяйства относится к компетенции собственников таких объектов. Требуемые мероприятия по реконструкции и ремонту трансформаторных подстанций, находящихся в собственности территориальных сетевых объектов (далее – ТСО), реализуются в рамках ремонтных, производственных и инвестиционных программ ТСО без привлечения средств бюджета. Мероприятия по капитальному ремонту реконструкции объектов электросетевого хозяйства, находящихся в муниципальной собственности Администрации г. Тюмени, осуществляются обслуживающими ТСО в соответствии с порядком, установленным

постановлением Администрации города Тюмени от 26.06.2008 № 76-пк, без привлечения дополнительных бюджетных средств.

В части подключения централизованной канализации в районе «Старая Зарека» в настоящее время в соответствии с Постановлением Администрации г. Тюмени от 20.09.2016 № 295-пк «Об утверждении схем водоснабжения и водоотведения муниципального образования городской округ город Тюмень до 2040 года» предусмотрены мероприятия по обеспечению централизованным водоснабжением в том числе безводных районов г. Тюмени, в рамках реализации инвестиционной программы ресурсоснабжающей организации (ООО «Тюмень Водоканал»). После завершения данной работы планируется рассмотреть вопрос обеспечения неканализованных районов г. Тюмени централизованным водоотведением, в том числе района «Старая Зарека», в рамках реализации инвестиционной программы ресурсоснабжающей организации.

Принятие решения по благоустройству территории – полномочие органа местного самоуправления г. Тюмени. В соответствии с распоряжением Администрации г. Тюмени от 12.08.2019 № 168-рк выбор территорий, подлежащих благоустройству, и концепция благоустройства определяются на основании голосования жителей г. Тюмени в приоритетном порядке. В рамках формирования комфортной городской среды на 2024 год предусмотрено выполнение мероприятий по благоустройству парка К. Лагунова, озелененных зон общественных пространств по ул. Московский тракт, 163; по ул. Энергостроителей, 10; в районе ул. Мусоргского д. 38, д. 40; в районе ул. Республики, 29 (сквер Леонида Згерского) на общую сумму 472 784 тыс. рублей. Кроме того, в проекте бюджета г. Тюмени предусмотрены расходы на благоустройство дворовых территорий в 2024 году в сумме 805 931 тыс. рублей и в 2024 - 2026 г. расходы в общей сумме –786 706 тыс. рублей на благоустройство лесного массива в районе микрорайона «Комарово».

Генеральным планом на территории 5-го планировочного района «Заречный» в районе «Старая Зарека» предусмотрено размещение следующих объектов местного значения в области образования:

- 1) общеобразовательной организации на 1500 учащихся, 2 дошкольных образовательных организации по 360 мест (в районе ул. Щербакова – Береговая);
- 2) общеобразовательной организации на 1500 учащихся, 3 дошкольных образовательных организаций по 360 мест (в районе ул. Щербакова – 2-я Луговая).

Предполагаемые места размещения вышеуказанных объектов социальной инфраструктуры преимущественно расположены на земельных участках, находящихся в частной собственности. Правительством Тюменской области ведется системная работа по обеспечению доступности объектов образования, принимаются меры по строительству новых, замене и ремонту существующих. Приоритетным направлением является строительство учреждений в тех микрорайонах города, где они в настоящее время отсутствуют, решены вопросы с земельными участками и инженерными сетями.

Жители района «Старой Зареки» для занятий физической культурой и спортом могут пользоваться спортивными объектами, расположенными на территории первого заречного микрорайона г. Тюмени:

- спортивный комплекс «Здоровье» (универсальный зал) на ул. Газовиков, 11;
- спортивный комплекс МАУ ДО СШ № 3 города Тюмени (малый бассейн, настольный теннис, зал борьбы, зал художественной гимнастики) на ул. Газовиков;
- зал при МАУ СОШ № 94 (гимнастический зал, зал хореографии, волейбол, баскетбол, беговая дорожка, спортивный зал большой, хоккейный корт ГТО и полоса препятствий);

- при МАОУ СОШ № 43 (спортивный зал, хоккейный корт, спортивная площадка);
- при МАДОУ № 160 (спортивная площадка);
- при МАДОУ № 134 (помещение, приспособленное для занятий физической культурой);
- при МКУ «Служба заказчика по ЦАО г. Тюмени» (3 хоккейных корта, 3 спортивных площадки).

Также, для жителей города функционируют шесть крытых спортивных объектов с искусственным льдом:

- СК «Ледовый дворец» (КАО);
- Ледовая арена «ТИТАН» (КАО);
- СК «Прогресс» (ЛАО);
- СК «Дворец спорта» (КАО);
- СК МАУ Спортивная школа «Прибой» города Тюмени (ЦАО);
- Ледовый комплекс Тюменского высшего военно-инженерного командного училища имени маршала инженерных войск А.И. Прошлякова (КАО).

Вопрос выделения средств областного бюджета на строительство новых объектов будет рассматриваться после завершения строительства объектов, исходя из приоритетности и возможности бюджета;

9) на компенсацию коммунальных тарифов жителям многоквартирных домов, подключенных к газовым котельным до уровня среднего по городу, а также ограничение роста тарифов для домов, не подключенных к центральному городскому отоплению.

Величина тарифа должна обеспечивать финансовые потребности теплоснабжающей организации для стабильной, безаварийной работы при одновременном недопущении необоснованных расходов. В Тюмени более 90 % тепловой энергии, поставляемой потребителям, производится на ТЭЦ при комбинированной выработке энергии: то есть одновременно вырабатывается тепловая энергия и электрическая энергия. Это делает тепловую энергию дешевле, чем при производстве на котельной только тепловой энергии.

Вместе с тем, многие застройщики строят собственные котельные, а не подключаются к централизованной системе теплоснабжения. Расчет тарифа для таких котельных выполняется отдельно и учитывает объективно более высокие затраты на теплоснабжение. При первом применении потребители такой котельной оплачивают тепловую энергию по экономически обоснованному тарифу. В дальнейшем совокупный рост платы за коммунальные услуги ограничивается в соответствии с Жилищным Кодексом Российской Федерации. В Тюменской области ограничение роста платы реализуется через установление льготных тарифов для населения.

Оснований для доведения тарифов котельных до уровня среднего по городу, а также для дополнительного (помимо указанного выше) ограничения роста тарифов для домов, не подключенных к централизованной системе теплоснабжения, законодательством не предусмотрено;

10) на увеличение финансирования туристической отрасли в Тюменской области.

В целях развития туристической отрасли в Тюменской области будет продолжена реализация государственной программы Тюменской области «Развитие внутреннего и въездного туризма» с объемом финансирования в 2024 - 2026 годы в сумме 564 054 тыс. рублей, в том числе: в 2024 году – 187 584 тыс. рублей, в 2025 году – 187 944 тыс. рублей, в 2026 году – 188 525 тыс. рублей.

За счет указанных средств планируется реализовать мероприятия по продвижению туристического потенциала Тюменской области, включая размещение информации в средствах массовой информации, изготовление полиграфической и сувенирной продукции, проведение презентации туристических ресурсов Тюменской области на внутреннем и внешнем рынках, проведение медиакампании и информационных туров, субъектам туристской индустрии будет оказываться поддержка в форме субсидий на реализацию новых проектов в сфере внутреннего туризма.

В настоящее время Минэкономразвития РФ разрабатываются единые правила предоставления субсидий субъектам РФ из федерального бюджета на развитие туризма. Вопрос о дополнительном выделении средств будет рассмотрен после утверждения вышеуказанных правил и выделения средств из федерального бюджета;

11) на увеличение суммы регионального материнского капитала.

Все меры социальной поддержки семьям с детьми обеспечены бюджетными ассигнованиями в полном объеме. Увеличение суммы регионального материнского капитала в плановом периоде не предусмотрены.

12) на увеличение бюджетного финансирования мер государственной поддержки субъектов малого и среднего бизнеса в целях сохранения рабочих мест и обеспечения самозанятости граждан.

В целях оказания государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства проектом государственной программы Тюменской области «Развитие малого и среднего предпринимательства и научно-инновационной сферы» на 2024 - 2026 годы предусмотрено 780 968 тыс. рублей, в том числе: 362 124 тыс. рублей – на 2024 год, 209 488 тыс. рублей – на 2025 год, 209 356 тыс. рублей – на 2026 год.

В рамках вышеуказанной программы в 2024 году планируется направить средства в сумме 13 965 тыс. рублей на оказание государственной поддержки самозанятых граждан в рамках реализации регионального проекта «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами» (проведение образовательных и консультационных мероприятий). Финансирование мероприятия осуществляется в соответствии с соглашением, заключенным с Министерством экономического развития Российской Федерации на условиях софинансирования, в том числе: федеральный бюджет – 3 771 тыс. рублей (27 %), областной бюджет – 10 194 тыс. рублей (73 %), на уровне 2023 года.

13) на формирование и функционирование народных дружин в каждом районе города.

Ежегодно в бюджетах муниципальных образований Тюменской области предусматриваются средства на решение вопросов местного значения по оказанию поддержки гражданам и их объединениям, участвующим в охране общественного порядка, созданию условий для деятельности народных дружин. Так, в бюджете г. Тюмени на обеспечение деятельности народных дружин города, участвующих в охране общественного порядка, на 2024 год предусмотрено 17 140 тыс. рублей.

Итоговые рекомендации по результатам общественных обсуждений по проекту закона Тюменской области «Об областном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов»

1. Считать общественные обсуждения состоявшимися.
2. Разместить Протокол по итогам проведения общественных обсуждений по проекту закона Тюменской области «Об областном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» на официальном сайте Тюменской областной Думы в сети Интернет.
3. Результаты рассмотрения предложений и рекомендаций, поступивших в ходе проведения общественных обсуждений, направить в адрес авторов.
4. Правительству Тюменской области обеспечить исполнение областного бюджета в 2024 – 2026 годах, в том числе по вопросам, обозначенным в рамках общественных обсуждений с учетом целесообразности их реализации и возможностей бюджета.

Руководитель аппарата комитета  
областной Думы по бюджету,  
налогам и финансам



Р.Р. Ганиев